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Cu prilejul unei comunicări ţinute la Academie, Nicolae Iorga îşi dezvăluia 
intenţia de a elabora un studiu vast asupra vieţii rurale româneşti, cercetarea 
prealabilă urmând a fi începută cu urmărirea vieţii satelor de munte, considerate 
cele mai reprezentative pentru civilizaţia rurală românească dar şi cele mai con
servative sub aspectul elementelor de arheocivilizaţiei. În general, cercetătorii 
vieţii rurale s-au simţit mai atraşi de habitatul montan pentru că ci a prezervat mai 
bine - datorită condiţiilor de viaţa specifice - anumite aspecte ale unui mod de 
viaţă arhaic. Dacă ne gândim la relativa izolare a satelor, la dispersia gospodăriilor 
în vatră ori la exigenţele presupuse de caracteristicile reliefului accidentat, de 
rigorile climatice ori de cele ale solului puţin profund, sărac în substanţe nutri
tive, cu reacţie naturală acidă2, ne putem explica, pe de o parte, suma eforturilor 
existenţiale, iar pe de altă parte, o anumită supleţe în organizarea familială şi de 
grup, în relaţiile stabilite în cadrul sistemului ocupaţional. Aceste condiţii de 
ordin fizico-geografic şi social-economic au făcut ca multe câştiguri ale civilizaţiei 
modeme, cu mare viteză de propagare pe orizontală să se dovedească neputincioase 
în faţa unor altitudini de numai câteva sute de metri. Obstacolele naturale se 
transformă astfel în praguri tehnice şi culturale de netrecut din mai multe unghiri 
de vedere, favorizând fenomenul foarte interesant şi foarte important sub aspect 
metodologic, al periferizării elementelor tehnice3. 

Ar fi însă greşit să absolutizăm această rezistenţă la înnoire a satelor de 
munte, pentru că o altă serie de elemente de civilizaţie, mai puţin dependente de 
limitele amintite anterior, s-au impus cu relativă uşurinţă, în condiţiile în care 
lumea în ansamblul său a intrat de mai mult timp într-un carusel al înnoirilor, în 
care tradiţionalul face loc modernului, acesta din urmă nemaiavând vreme să se 
încadreze el însuşi tradiţionalului, înainte de a ceda la rândul său locul mai 
modernului. Apoi, trebuie specificat faptul că o parte din viaţa oamenilor care 

I Andre G. Haudrincourt, Mariei Jean-Bruhnes Delamarre, L'lwmme et la charrue a travers 
le monde, Paris, 1955, p. 56; Barbu Ştefănescu, Importanţa metodologică a studierii 
agriculturii de munte în condiţiile cercetării etnografice actuale, în Crisia, XVII, Oradea, 
1987,p. 378 
2Vintilă Mihăilescu, Geografia fizică a României, Bucureşti, 1969, p. 177-182, 232-234 
3Barbu Ştefănescu, Fenomenul de periferizare a tehnicii agricole din Bihor, în Analele 
Banatului, seria Etnografie, voi. I, Timişoara I 981, p. 265-282 
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locuiesc în aceste sate se derulează în afara zonei, - studii, loc de muncă - fiind 
deci puternic supusă fenomenului de aculturaţie. 

Satele de munte rămân totuşi, sub multe aspecte. "condamnate la arhaism" 
chiar în condiţiile schimbărilor accentuate, adesea brutale pe care le cunoaşte 
contemporaneitatea după anii '60 ai secolului nostru. De aici şansa etnologilor de 
a putea pune sub lupă, de a putea ţine în observaţie evoluţia unor fenomene în 

timp. Iar sarcina cercetătorilor culturii populare rămâne în principal aceea de a 
apela la sursele documentare pc care le mai oferă cu generozitate încă satele 
noastre şi de a le valorifica pe acestea cu prioritate. Datoria etnologilor nu este 
însă de a decela faptele arhaice de cele impuse de fenomenul de modernizare, ci 
de a urmări mecanismul mult mai important şi interesant al impunerii selective a 
elementelor de modernitate şi de a-l explica. Radiografierea la un moment dat al 
realităţii în ansamblul ei, cu toate componentele fenomenului aflat în studiu, este 
o nonnă metodologică, după părerea noastră indispensabilă, mai ales că la noi, 
cercetările de etnografic au fost direcţionate decenii în şir pe stabilirea a ceea cc 
intră în componenţa unei grile a tradiţionalului, propunându-se chiar un model 
tradiţional static, cantonat undeva la cumpăna secolelor XIX-XX, fără a se ţine 
cont de caracterul dinamic al noţiunii de "tradiţional" care adaugă, cu fiecare 
generaţie chiar, zestrei moştenite, o sumă de elemente noi, renunţând în acelaşi 
timp la altele. 

Prezenţa noastră în satele din perimetrul Munţilor Pădurea Craiului a 
fost determinată de necesitatea de a adăuga elemente noi cercetării întreprinse în 
cadrul unui program personal mai vast, acela al reluării studiului asupra zonei 
aşa-zisă a făneţelor, acreditată ca problemă ştiinţifică importantă încă din perioada 
interbelică, în primul rând prin studiile lui Ion Conea. În paralel cu studierea 
fenomenului de interferenţă ocupaţională la nivelul acestei importante zone 
economice şi existenţiale la dimensiunea istorică a neamului românesc, am cules 
infonnaţii şi asupra altor aspecte ale vieţii din satele de pe versanţii nordici ai 
acestor munţi sau aflate la limita lor - Bulz (mai ales cătunul Valea Satului), 
Bucea, Munteni, Remeţi, Ponoară, Bratca-Secătură, Lorău, Damiş, Damiş-Rujet, 
Zece Hotară - dar şi din satele aflate pe versanţii sudici - Roşia, Lazuri de Roşia, 
Sohodol, Lacul-Roşu. 

Înălţimea redusă a acestor munţi - Vintilă Mihăilescu îi numea muncei4 -
dezvoltarea largă a platourilor calcaroase, clima blândă, au favorizat locuirea 
permanentă de timpuriu, în toate sectoarele lor. Modul de locuire este cel specific 
Munţilor Apuseni, sate alungite de-a lungul văii în regiunea periferică, locuire în 
crânguri cu grade diferite de dispersare în satele situate pe platourile calcaroase: 
Ponoară, Damiş, Zece Hotare, Roşia. Este un mod de locuire la care s-a ajuns 

4Vintilă Mihăilescu, op. cit., p. 82 
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prin ocuparea economică succesivă a pământurilor situate la distanţă din ce în ce 
mai mare de nucleul central, pământuri pe care s-au dezvoltat mai întâi adăposturi 
temporare. Acest mod de populare poate fi urmărit uşor prin studierea onomasticii: 
de pildă, cătunul Damiş-Rujct este locuit cu excepţia a două familii, exclusiv de 
familii încadrabile neamului "Sferlcştilor··. Locuirea dispersată presupune o vatră 
care se confundă cu hotarul satului: fiecare gospodărie are într-un loc central 
casa, tradiţional compusă dintr-o cameră de locuit şi o tindă, apoi şura, care ca 
dimensiuni este întotdeauna dublă faţă de casă, cu două grajduri laterale, cu alte 
--poieţi'' şi coteţe pentru vite, cu staulul mutător alături, cu ţarcurile în care sunt 
închise căpiţele de fan, pentru a fi apărate de animalele proprii ori de cele sălbatice 
în timpul iernii. În continuarea acestor construqii gospodăreşti se află terenurile 
de cultură, fânaţele şi păşunea, care nu au, decât în cazuri excepţionale, un loc 
fix. Acest mod de dispunere presupune un mod individual de desfăşurare a vieţii 
la nivel familial. în cea mai mare parte a anului. Asocierea intervine doar în 
momentul formării turmelor comune, vărate pe păşunile din golul alpin, practică 
la care, datorită fenomenului de depopulare din ultimele decenii s-a renunţat, 
turmele liind tot mai mult ţinute în timpul verii în hotarul propriu. Această dispersie 
de habitat presupune o relativă izolare a grupurilor familiale, reflectată şi în 
psihologia oamenilor ce resimt nevoia de a comunica, favorabilă cercetătorului: 
munteanul se dovedeşte cel mai adesea interlocuitorul ideal, dovedind o plăcere 
aparte de a conversa, de a povesti despre sine şi despre lumea în care trăieşte, de 
a ieşi cu orice prilej din relativa sa izolare existenţială. 

Alte aşezări - sau părţi de aşezări - sunt sate de-a lungul văii - Lazuri de 
Roşia, Sohodol, Bulz - Valea Satului-, altele manifestă tendinţa de a se alinia de
a lungul drumului. 

Economia familială a acestor sate - asupra cărora ne-am propus să facem 
câteva consideraţii - se bazează pe interdependenţa foarte strânsă a celor două 
ramuri de bază ale locuitorilor: cultura plantelor şi creşterea animalelor. Adesea 
s-a greşit în literatura etnografică românească atunci când s-a încercat cu tot 
dinadinsul să se stabilească ierarhii între cele două ramuri de bază ale sistemului 
ocupaţional tradiţional, mai ales să se oculteze dimensiunea pastorală a acesteia, 
uitându-se că în sistemul economic tradiţional european, cele două ramuri nu pot 
exista una fără cealaltă, norma fiind interpătrundcrea lor, cu nuanţe legate de 
specificul local. Această interdependenţă s-a păstrat însă mai strânsă în cazul 
zonelor muntoase, unde cultura cerealelor şi un păsto:it de amploare spaţială 
redusă se susţin reciproc, în condiţiile în caI'c gospodăria ţăranului din zona 
montană a păstrat mai mult timp un caracter autarhic: "cum, necum, scrie r-ernand 
Braudel - munteanul trebuie să trăiască prin el însuşi în ceea cc priveşte esenţialul". 
Ori, pentru a nu depinde în prea mare măsură de regiunile de şes, de care-l despart 
nu neaparat distanţe mari, ci mai degrabă greu de acoperit, în condiţiile unui 
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relief accidentat, iarîn mod tradiţional îl despărţeau şi bariere sociale, culturale, 
ce ţineau de fenomenele istorice frecvente ale epidemiilor, ale războaielor, ale 
recoi.telor proaste, trebuie să fie în egală măsură agricultor, păstor, pomicultor, 
chiar şi viticultor, grădinar, meşteşugar pentru o bună parte din inventarul 
gospodăresc. Factorul de stabilitate în cadrul acestei gospodării l-a constituit însă 

relaţia privilegiată dintre cultura cerealelor şi creşterea animalelor, la rândul său 
supott al menţinerii unui precar echilibru ecologic pe lungi perioade de timp. 

S-a încercat, de către istorici şi tehnologi, la scară europeană, analiza 
economiei satelor de munte pe haz.a absolutizării unuia dintre indicatorii economici, 
operaţionali în zonele agricole propriu-zise şi în condiţiile unei agriculturi moderne, 
inoperabili la nivelul zonelor de munte, cum ar fi încercarea de evaluare a 
performanţelor agriculturii de înălţime pe baza randamentului cerealier. Este 
cunoscut cazul agronomilor francezi din secolele XVIII-XIX - după ei şi unii 
istoricii - care vorbesc despre nerentabilitatea unei astfel de agriculturi, care se 
încăpăţânează să producă cereale cu randamente ce abia trec de coeficientul I, 
adică cu puţin peste recuperarea seminţei, dar care păstra - incovenient şi mai 
mare din punctul de vedere al partizanilor intensificării agriculturii - mari suprafeţe 
de pământ în pârloagă, necultivate în fiecare an, cu ritmurile revenirii unei culturi 
cerealiere pe aceeaşi suprafaţă foarte largi, de la 2 până la I O ani. Între timp s-a 
înţeles că aci este vorba de o "pârloagă de necesitate", de natură economică şi nu 
reprezenta nicidecum un element de retardare5. 

Trebuie privite mai îndeaproape responsabilităţile pe care această 
agricultură şi le asumă în economia zonei, dincolo de aporturile sale alimentare 
ce cad în cele mai multe cazuri în plan secund, faţă de sprijinul pe care-l oferă 
celelaltei ramuri de bază, creşterea animalelor. În satele situate în zona fânaţelor 
sau cu fânaţe extinse în hotarul lor principala raţiune economică este făcutul 
fânului care să asigure stabulaţia unui număr mare de animale pentru o lungă 
perioadă a anului - ţinând cont de lungimea sezonului rece la altitudine mai mare. 
Animalele sunt chemate să asigure cea mai mare parte a masei alimentare de-a 
lungul anului dar şi un cât mai consistent surplus comercial. Dar, fân mult şi de 
calitate se poate obţine numai prin prezenţa unui număr cât mai mare de vite, cât 
mai mult timp. pe sau în apropierea acestor fânaţe. 

Gunoiul este obligatoriu nu numai a asigura un minim de substanţă activă 
în sol ci şi pentru a neutraliza reacţia acidă a solurilor sărace de munte, neutralitate 
în lipsa căreia, compoziţia floristică a fânaţei, deci calitatea fânului ca şi mărimea 
mesei vegetale lasă mult de dorit: fânaţul merită să fie cosit doar acolo unde se 
gunoieşte anual sau la anumite intervale, în lipsa acestei operaţiuni esenţiale fânul 

5fernand Braudcl, Struct11rile cotidia1111/11i, voi. L Bucureşti, 1984, p. 129-131 
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fiind puţin şi de slabă calitate. Iată deci că prezenţa vitelor este condiţia sine qua 
non a cultivării nu doar a cerealelor şi a legumelor ci şi a fănaţclor. 

Termenul de cultivare a fânaţelor ni se pare în aceste condiţii cel mai 
adecvat. Chiar dacă nu se ară - decât atunci când îi vine rândul să-şi schimbe 
destinaţia. să devină teren arabil pentru unul sau mai mulţi ani - fânaţul se 
"seamănă" odată cu gunoirea, fie că este făcută prin gunoiul strîns prin stabulaţie, 
fie prin practica mai frecventă, a gunoirii cu staurul mutător. gunoiul conţinând 
seminţele plantelor care asigură o anumită componenţă floristică a fânaţului şi 
conferă o anumită calitate fânului cosit. Cel puţin pe unele suprafeţe, plasate de 
obicei în imediata apropiere a vetrei gospodăriei, îngrădite. gunoirea abundentă 
permite obţinerea şi a otavei, iarba rezultată din a doua cosire, de calitate 
superioară, indispensabilă în hrana animalelor în timpul fătării, a viţeilor şi mieilor, 
a vitelor de tracţiune în timpul sezoanelor de vârf. 

Prezenţa vitelor presupune însă prezenţa omului care să dirijeze gunoirea, 
care să le hrănească şi să le îngrijească în timpul iernii. care să preparc produsele 
lactate etc. La rândul său, prezenţa omului reclamă anumite exigenţe alimentare, 
între care pe baza unor vechi habitudini. modelate şi de creştinism. prin normele 
impuse în timpul posturilor, obligativitatea pâinii sau a substitutelor sale - mălai, 

mămăligă - a fructelor şi legumelor, mai greu de procurat din alte părţi, datorită 
eforturilor financiare presupuse şi a greutăţilor legate de transport. Se impune 
astfel cultivarea lor pe loc, în ciuda randamentelor submediocre. Culturile 
cerealiere sunt necesare şi din alte raţiuni de habitat: paiele pentru acoperiş, 
materialul tradiţional şi în zonele de munte, şindrila fiind utilizată mai nou în 
acest scop; apoi, în ciclurile anuale ale îngrijirii animalelor sunt perioade (fătări, 
perioade de solicitare maximă la tracţiune, în care sunt necesare aporturi de con
centrate şi în hrana vitelor). În egală măsură, arătura periodică este menită şi să 
împiedice instalarea unor plante perene cu mare forţă vitală cum este de pildă, pe 
solurile acide, feriga, ce alterează calitatea fânului. 

Dacă în zonele agricole propriu-zise, de şes, intercondiţionarea tradiţională 
dintre cultura cerealelor şi creşterea animalelor slăbeşte pe măsura dezvoltării 
sale tchni'ce, a intensificării (odată cu sporirea cantităţii de energie alocată sub 
forma mecanizării şi a chimizării), randamentele mai mari nefiind condiţionate 
obligatoriu de prezenta turmelor, în zonele de munte ea îşi menţine importanţa 
din cauza unor praguri ce nu pot fi depăşite din punct de vedere tehnic. Numărul 
de animale condiţionează încă suprafaţa cultivată (prin forţa de tracţiune dar mai 
ales prin cantitatea de gunoi pusă la dispoziţie). În ceea ce priveşte animalele, 
trebuie să se păstreze un echilibru între speciile crescute: cornutele mari sunt 
indispensabile tradiţional pentru forţa de tracţiune (înlocuite, astăzi în mare parte, 
de cal sub acest aspect), pentru cantitatea de gunoi obţinută prin stabulaţie, pentru 
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lactate, pentru caracterul lor comercial; oile devin necesare pentru gunoitul cu 
staurul mutător, tehnică eficientă şi în acelaşi timp economicoasă sub aspectul 
forţei de muncă implicate; prin brânză, lână şi miei se adresează şi ele picţii: 
porcinele, asigură în timpul anului principala sursă de proteine şi glucide ale 
alimentaţiei tradiţionale; ele valorifică în marc măsură resturile alimentare umane. 
în timpul perioadei de stabulaţie, cerealele neutilizare de om sau de alte animale, 
plante aflate în flora naturală sau în grădini. fructele nevalorificate de om, atât 
cele cultivate, cât şi cele ale pădurile de fag şi stejar, jinil şi ghinda, utilizate 
tradiţional, la nivelul Evului Mediu la creşterea porcilor pentru sezonul rece: în 
timpul verii păşuneaz.'i în zone speciale afectate lor; şi creşterea porcilor se 
adresează în bună măsură pieţii. 

Gunoirea predilectă a locurilor cultivate cu cereale şi a grădinilor de le
gume, a cânepiştilor - adesea locurile sunt stăulite în timpul toamnei şi a iernii, 
iar primăvara când se ară se gunoieşte şi cu gunoi de grajd "gunoi aşe de mult ca 
să acopere locul, să nu să vadă nici cât pui degetul pământ fără gunoi''6, pământul 
de semănat trebuie să fie "jumătate gunoi" la Ponoară7 - ca şi lucrările de întreţinere 
presupuse de diferitele culturi, au drept rezultat mărirea cantităţii de masă vegetală 
când terenul revine la destinaţia de fânaţ, în paralel cu îmbunătăţirea sa cal ilativă, 
datorită selecţiei floristice obţinută prin aceste operaţiuni de ordin tehnic. Aceeaşi 
cantitate de fân se obţine de pe o suprafaţă mai mică, ceea cc presupune şi o 
cantitate de muncă mai mică necesară recoltării. 

Gunoirea, efectuată fie cu staurul mutător în timpul primăverii, până la 
oprirea fânaţelor, o bună parte a verii, după cosit, ori în timpul toamnei şi iarna, 
fie cu ajutorul gunoiului adunat cu grijă în perioada de stabulaţie, devine 
operaţiunea agricolă cheie a economiei satelor respective. Pentru a putea realiza 
gunoirea este nevoie de locuirea permanentă sau cel puţin temporară a oamenilor 
şi a vitelor în perimetrul terenurilor cultivate; doar această prezenţă poate menţine 
un echilibru destul de precar oricum între cele patru categorii de teren existente: 
pământ arabil, fânaţ, păşune, pădure. Încetarea locuirii atrage după sine ruperea 
echilibrului în favoarea ultimelor două categorii. Mai mult decât în cadrul altor 
agroecosisteme, în cadrul agriculturii de munte este necesară prezenţa componentei 
sale ordonatoare, omul, care să se îngrijească de menţinerea acestui echilibru, 
care să facă faţă crizelor de destructurare cu care se confruntă în permanenţă. 

Sute de ani de experienţă dobândită în condiţii specifice au dus la stabilirea 
şi a altui tip de echilibru: între pământ, plantele cultivate şi tehnicile de cultură. 
Acestea din urmă vădesc în zona de munte o adaptabilitate deosebită la condiţiile 

6Jnfonnaţie culeasă în anul 1989 de la Sferic Barbura, Ns. 1929, nr 177, Damiş, cătunul 
Rujet (jud. Bihor) 
7Infonnatie culeasă în 1981 de la Negruţ Maria, ns. I 914, nr. 176, Ponoară (jud. Bihor) 
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speciale de pantă, de fragilitatea stratului de sol, de climă. Pentru aceasta şi-au 
păstrat în marc măsură caracterul arhaic, nu ca rezultat al unei retardări tehnice ci 
drept cunoştinţă a cunoaşterii exigenţelor locului: dacă tehnicile au un caracter 
c1111111lativ8, fiind cunoscute de locuitori majoritatea procedeelor de efectuare a 
diferitelor operaţiuni, utilizarea lor arc un pronunţat caracter selectiv: nu sunt 
utilizate decât cele care nu pun în discuţie echilibrele la care am făcut referire 
anterior9. 

Dacă luăm spre exemplificare tehnicile de fertilizare, se constată utilizarea 
celor mai multe procedee cunoscute la scara istorică, de la arderea resturilor 
vegetale până la utilizarea îngrăşămintelor chimice ori a stimulatorilor de creştere; 
dată fiind importanţa subliniată a acestei operaţiuni agricole cheie, marea lor 
majoritate se utilizează împreună, se completea7.ă reciproc, fără a avea însă aceeaşi 
importanţă: orice aport, cât de mic, de substanţă nutritivă este binevenit, indiferent 
de mijloacele prin care se obţine. Smulgerea unor noi terenuri de folosinţă agricolă 
sau pastorală pădurii se practică şi astăzi, pe scară foarte redusă însă; există totuşi 
preocupări permanente, dacă nu de a lărgi cu câţiva metri păşunea, fânaţul sau 
ţarina, măcar de a nu permite cotropirea acestora prin teribila forţă vitală a pădurii. 
Vigilenţa \ăranului trebuie să fie permanentă, eforturile sale susţinute, pentru a 
nu ceda teritorial la ofensiva permanentă a pădurii; şi într-un caz şi în celălalt, 
terenurile trebuie curăţate de vegetaţia lemnoasă ("lăzuite", "runcuite", după ce 
în prealabil, în cazul pădurii propriu-zise, se procedase la uscare, tăiere ori la 
"ciungire"); în toate cazurile rezultă o masă lemnoasă neutilizabilă care se arde şi 
cenuşa este utilizată ca îngrăşământ; permanentă este şi arderea resturile vegetaţiei 
ierboase de pe păşuni ori de pe fânaţele ce nu pot fi cosite în întregime, în mai 
mică măsură a miriştii; se utilizează, apoi, gunoirea, cu tehnica arhaică a staurului 
mutător sau cu gunoi de grajd, după cum se practică rotaţia culturilor: ritmul de 
folosinţă agricolă a pământului era în cătunul Damiş-Rujet la I 989: ovăz, un an, 
- cartofi, un an - secară (de toamnă sau de primăvară), un an - iarbă, 7 până la I O 
anil0; în vatra satului Lazuri de Roşia, de la periferia zonei se utilizează rotaţia: 
porumb, un an, - grâu, un an - ovăz, un an, - ţelină, 3-7 ani 11; pe scară mai redusă 
se utilizează chiar cultura plantelor leguminoase de nutreţ, trifoiul şi lucerna; 
astăzi, în cazul grădinii se folosesc şi îngrăşămintele chimice, pentru terenurile 

88arbu Ştefănescu, Caracterul cumulativ al tehnicilor agricole în satele bihorene de mwrte, 
în Crisia, XVII, Oradea, 1987, p. 385-402 
9Idem, Implicaţii ecologice ale agriculturii tradiţionale de munte, în Crisia, XV, Oradea, 
1985,p. 367-373 
10l nformaţie culeasă în anul I 989 de la Sferic Petru, ns. 1930, nr. I 66, Damiş, cătunul 
Rujet 
I I Informaţie culeasă în anul 1986 de la Buha Ioan, Ns. 1931, nr. 44, Lazuri de Roşia 
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cultivate cu cereale şi pentru fânaţe folosindu-se în exclusivitate gunoiul de grajd, 
din cauza faptului că cel chimic "răceşte" pământul, cum spun ţăranii. 

Dacă facem referire la altă operaţiune a calendarului agricol anual, 
recoltatul împreună cu operaţiunea aflată în continuarea sa, a treieratului. constatăm 
acelaşi fenomen: existenţa în bagajul tehnic - material sau ideatic, teoretic - a 
marii majorităţi a tehnicilor utilizate de-a lungul istoriei; dar, mai exigentă la 
condiţiile de relief, recoltarea utilizează doar anumite tehnici, celelalte fiind 
restricţionate de terenul accidt:nlat: seceratul cu secera, cositul cerealelor rămân 
tehnicile de bază, iar pentru treierat baterea cu îmblăcii, călcatul cu vitele, treieratul 
cu "ghipul" - maşina de treierat acţionată manual - sau cu "ierganul" - maşina de 
treierat acţionată de tracţiunea animală12; în zona respectivă o mare problemă în 
legătură cu călcatul, când cantităţile de cereale sunt mai mari, este mersul vremii: 
în anul 1989 când am efectuat o cercetare în localitatea Damiş, în ziua de Sfânta 
Mărie Mică, în 8 septembrie, se treiera cu "ghipul": ziua era prima însorită dintr

o succesiune de câteva săptămâni de zile ploioase, fapt pentru care oamenii îşi 
penniteau să agreseze timpul sărbătorii cu activităţi profane13; În aceeaşi zi, în 
cătunul Damiş al aceluiaşi sat alti locuitori secerau cu secera şi cu coasa locuri 
cultivate cu ovăz. Călcatul cu batoza acţionată de tractor, sau a combinei 
autopropulsate se face numai unde există căile de acces necesare. Seceratul cu 
secerea este preferat datorită cantităţilor mici cultivate cu cereale, a calităţii 
culturilor obţinute, cu multe buruieni, dar şi a nevoii de paie cât mai lungi pentru 
acoperiş (pentru repararea celor existente, pentru că nu se mai acoperă astăzi cu 
paie); cel cu coasa se face în condiţiile existenţei unor suprafeţe mai mari de 
cereale, caz în care pierderile de cereale prin scuturare nu afectează substanţial 
producţia obţinută; îmblăcii se utilizează acolo unde suprafeţele cultivate sunt 
mici dar şi ţinând cont de condiţiile climatice: în condiţii de altitudine cerealele 
sunt secerate adesea insuficient coape şi uscate, necesitând perioade apreciabile 
de uscare, în cruci sau mai degrabă sub streşina casei, în şură etc. Îmblătitul, ce se 
face în şură, pcnnite amânarea operaţiunii pentru lunile iernii, evitând suprapunerea 
sa peste alte munci agricole stringente. Maşinile de treierat acţionate cu mâna sau 
cu vitele sunt de mici dimensiuni şi permit mutarea lor, cu ajutorul carului la 
toate şurile din zona fânaţelor sau la ariile ce se amenejează de către grupurile 
familiale etc. 

Dacă îmblătitul cerealelor în timpul iernii este cel mai adesea o "afacere" 
familială, făcută de bărbaţii familiei, ciuruitul sau vânturatul şi apoi spălatul 
cerealelor, de către femei, întrajutorarea interfamilială intervenind în mai mică 
măsură, utilizarea maşinii de treierat cu mâna cu caii sau a batozei acţionată de 

12informaţie culeasă în anul 1989 de la Capriş Teodor, Ns. 1951, nr. I 00, Damiş 
13/dem 
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tractor presupune susţmerea muncii de către mai multe unităţi familiale pentru 
transportul maşinii, pentru acţionarea sa: "ghipul", în cazul în care este acţionat 
cu mâna este pus în mişcare de forţa a patru oameni, alţi patru stând în rezervă, 
odihnindu-se pentru a-i schimba periodic pe aceştia; o femeie taie lcgătorilc 
snopilor, care sunt apoi "băgaţi pă ghip" de un bărbat; o altă femeie trage de sub 
maşină cu o furcă şi cu un "drâglu" boabele, amestecate cu paiele şi pleava rezultată 
din zdrobirea spicelor; alte persoane, tot femei, aleg mai întâi paiele şi Ic 
direcţionează către jireada sau căpiţă, dacă ele rămâneau pe loc, sau pe căruţă 
dacă ele erau transportate acasă; un bărbat dă paile de căruţă, altul le încarcă, le 
aranjează aici; amestecul de boabe şi pleavă este greblat cu grebla de arie, cu 
colţii lungi şi largi, care alege pleava mai mare; restul plevii este vânturată cu 
ajutorul unui "ciur" mecanic, actionată de doi bărbaţi care se rânduiesc. O altă 
persoană, de obicei şeful sau bătrânul familiei umple sacii cu grâul curat. saci 
puşi pe cântar pentru a se putea calcula apoi "uiumul", cantitatea procentuală 
dată proprietarului "ghipului". Sacii rămaşi sunt încărcaţi pc căruţă şi duşi la 
locul de depozitare. Iată un ciclu de operaţiuni ce presupun, reclamă întrajutorarea. 
În ciuda dispersiei de habitat oamenii trebuie să se întâlnească şi să se susţină 
periodic din acest punct de vedere. Asemenea evenimente se constituie în 
importante momente de agregare socială. 

Acest sistem economic reuneşte, fără îndoială, în marc măsură, o sumă 
de elemente de arheocivilizaţie, de unde atractivitatea sa mare pentru cercetător. 
În continuarea sa, sau chiar în cadrul său, există o sumă de aspecte care merită să 
fie cercetate perimlil.:, pe11lru a urmări comportamentul lor în timp. 

OCCUPATIONAL INTERFERENCES 
IN THE PADUREA CRAIULUI MOUNTAINS 

SUMMARY 

The work tums to account a research work realized at the 80's levei of 
this century. It is centered on the very close interdependence between the two 
basic occupations at the European levei: the cereals growing and the animals 
breeding. 

The focalization of the ethnographers on the mountain villages it îs due 
in a largest measure to the fact that the villages kept intime more arheocivilisation 
elements. More these elements out of use în other zones was peripherized în the 
mountain zones. For example, the agricultur_al techniques have in the mountain 
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zone a pronounced cumulative character. 
The key of the economy and of the whole existential system in the vil

lages from Padurea Craiului Mountains, which are part of the northern group of 
the Apuseni Mountains, is the clase and in the same time thin relation between 
the number of cattle and the cultivated ground surface. The cattle are necessary 
because off er traction power and the quantity of fertilizer that is necessary nat 
only for the cereai growing bul for the hay growing, tao. For the lack of fertilizer 
comes aut in a diminishing of the vegetals as well as a substantial diminution of 
its quality through the restoration of the natural acid reaction of the soii. 

Then it is followed the cumulative and selective character of the fertili
zation and harvesting techniques - threshing - noticed in the villages from the 
mentioned zone. 
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Ponoară, vatra satului I" octombrie 1980 

Pei aj agro-pastoral Ponoară , septembrie 1980 

https://biblioteca-digitala.ro



20 Barbu Ştefănescu (12) 

Gospodărie, Darniş, cătunul Rujet, 6 augu t 1989 

Drum de ţară , Ponoară , septembrie 1980 
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Gard de ţarină Bucea, 5 ma1tie 1982 

Drum mărginit de gard de ţarină , Bulz, Valea atului, augu t 1981 
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Pei aj agro-pa toral Ponoară , septembrie 1980 

a ă sec. XIX, uncuiuş , august 1987 
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Ca ă , ec. XIX, Bulz aprilie 1970 

Ca ă sec. XfX, Bulz aprilie 1970 
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Casă sec. XIX, Ponoară , 13 octombrie 1980 

Ca ă, începutul secolului XIX, Remeţi septembrie 1980 
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Şură , sec. XIX Remeţi , septembrie 1980 

Poiată , secolul al XIX-iea Damiş, 8 eptembri 1989 
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Grajd, sec. XIX, Ponoa ră , august 1981 

· ' Pi vniţă, Damiş 8 septembrie 1989 
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Moară, Roş i a, februarie 1970 

- ·--
Moară Căbeşt i. 13 augu t 1988 
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Fântână cu bazin p ntru apa de ploaie, augu t 1981 

oşară de porumb ohodol 18 iulie 1980 
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Grămadă de gunoi îngrădită, Ponoară eplembrie 1980 

"Hat" guno it cu gunoi de grajt, Roş ia, 27 martie 1981 
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Plug cu corman schimbător, Roş ia , I"' august 1988 

Arătură de primăvară , Roş ia , 27 martie 1981 
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Arătură de primăvară Roşia , 27 martie 1981 

eceratu l ovăzu lui cu ecera, Bulz - Valea Satului augu t 1981 

https://biblioteca-digitala.ro



32 Barbu Ştefo11esc11 

eceratul o ăzului cu mâna, Bulz, cătunul Valea Satului, augu t 1981 

Coa ă pentru secerat, Şuncuiuş august 1987 
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Cositu l grâului , Şuncuiuş, augu t 1987 

ositul grâulu i, Fâşca 27 iulie 1982 
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Adunarea grâului în 'mănunţ i 

Şuncuiuş august 1987 

Făcutul legătorilor pentru snopi , Ponoară, septembrie 1980 

(26) 
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Legături de grâu, Ponoară , septembrie 1980 

nopi de grâu ne legaţi, Bulz - Valea atului augu t 1981 
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nopi ridicaţi pentru a se usca , Bulz - Valea Satului , august 1980 

Cruci de grâu, Bratca - ecătură, 8 eptembric 1989 
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"Par de grâu' , Ponoară, augu t 198 l 

Treieratul cu "gheipu l", Damiş, 8 septembrie 1989 
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Treieratul grâu lui cu 'gheipul" Damiş, 8 cptembrie 1989 

Treieratul grâului cu 'gh ipul '(maşină de treierat manuală adaptată la curent 
e lectric) Damiş 8 septembrie 1989 
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A pect de arie - alesul şi clăditul paielor, Damiş 8 septembrie 1989 

gheipu l" - măturarea grâu lui cu pleavă pentru a fi vânturat, 
Damiş, 8 septembrie 1989 

39 
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A pect de la arie: mătu ratul boabelor cu pleavă pentru a fi vânturate, 
Damiş, 8 septembrie 1989 

Aspect de la arie: greblatul paielor de pe grămada cu boabe, 
Damiş, 8 septembrie 1989 

(32) 
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Aspect de arie - măturatul boabelor cu 
pleavă Damiş, 8 septembrie 1989 

A pect de arie - vânturarea mecanică a grâului , Darniş, 8 septembrie 1989 

41 
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Aspect de arie - vânturarea mecanică a grâului, Damiş 8 septembrie 1989 

Aspect de arie - mă uratul grâului, 
Damiş 8 eptembrie 1989 
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Aspect de arie - punerea grâului în 
saci Damiş, 8 septembrie 1989 

Grâu l pă lat pus la uscat, Damiş 8 eptembrie 1989 
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Bătrân ă alegând fa ole, Damiş, 8 septembrie 1989 

Căpiţe de fâ n, Roş i a, 13 august 1989 
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Căpiţă de fân şi vite la păscut Damiş, cătunul Rujet 6 august 1989 

Peisaj pastoral, Damiş, cătunul Rujet, 8 septembrie 1989 
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Căratul · "porşorului" cu rudiţele, Ponoară, 13 septembrie I 980 

Otavă pusă pe "pr peleci ' Bulz-Pusta, august 1981 
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Otavă pusă pe "prepeleac" Remeţi septembrie 1980 

Tran pottul fâ nului cu sania, Lazuri de Roşia, mai 1975 
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Peisaj hibernal, Bucea, 23 februarie 1982 

Căratu l fânului în " podie", Bucea, 5 martie 1982 
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Sanie, Bucea 23 februarie 1982 

Turmă de oi , Damiş, 8 eptembrie 1989 
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'Crambă" (adăpost pastoral), Bratca - Secătura , 8 cptembric 1989 

Cânepă scoasă de la topit, Bulz - Valea atu lui , august 198 1 
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Fasonarea furcii de lemn cu mezdrcaua pe caunul de mezdrit, 
Damiş cătunul Rujet, 1989 

Culegător de plante medicinale ohodol 18 iulie 1980 

51 
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